



许霆 资料图片

曾因ATM机故障取款17.5万获刑5年 许霆申诉 要求旧案重审

如果你到银行ATM机上取款,这时取款机出现故障,机器出钱比你取的钱多,你会怎么办?
 2006年,许霆在广州因ATM机故障获取17.5万元人民币,事件发生后被法院一审判处无期徒刑,引起社会的广泛关注和激烈辩论。事情经媒体大量报道后,发生了戏剧性的变化:许霆上诉后被改判为有期徒刑5年。
 如今,当事人许霆刑期已满,重获自由。2013年5月13日下午,许霆正式向广东省高级人民法院递交了申诉材料。现在,他要对当年的案件提起申诉,要求重审。

结婚了,月薪两千多

从被捕的那一刻起,许霆心里就有一个结,自己拿了自动取款机上多出的钱算不算盗窃呢?他觉得自己不是犯罪,但又想不清楚道理。如今7年过去了,他和法官、记者、家人、朋友间来回讨论过无数次,而得出的结论也是各式各样,许霆一遍又一遍向他们描述自己当时的行为、动作甚至每一个眼神。“我就是想拿事实来说。我当时没有恶意,我不是个说谎的人。”

如今,他可以略显轻松地讲:“我提起申诉了。”

2007年12月底,许霆还在服刑期间时,许霆的父亲许彩亮就去最高人民法院申诉过一次,但一直没有得到答复,许彩亮听到风声“这个案子是肯定翻不过来的”。

2010年许霆出狱后,媒体关注的焦点也是“许霆会不会申诉”,当时许霆始终说“不赞成(申诉)”。“当时我还在假释期,假释是因为认罪才假释的,尽管我认为我肯定不是盗窃,但这样就前后矛盾。而申诉是一条漫长的路,我要拿出时间和精力,对我来说,那时候还没准备

好。”而更主要的原因是:他还没有找到自己要申诉的依据。

2013年,许霆迎来了自己的而立之年:结婚,妻子怀孕,他也在山西省汾西县一个朋友的石料厂找到一份工作,把石料从汾西拉到霍州,一个月只有2000多元的收入。他现在时间和精力都有了,更主要的是,他等的那个“依据”以一种他没有想到的方式突如其来。

“可能是银行的失误”

触动许霆申诉的是一封来自新加坡的“私信”。2013年年初,许霆的微博收到了一封私信,来信的是一位新加坡网友。

在没有找到新的证据来推翻之前判决的情况下,这位网友给许霆介绍了他理解的许霆案,“大多数人是从许霆一方来说,而忽略了个案子的另一方:银行。”

在这位网友看来,许霆案的本质是银行卡和银行审核。许霆所持的银行卡不是储值卡,而是银联卡。银联卡关联的是一个银行账户,没有储值功能,仅作为记录和统计交易的凭证。虽然许霆取款时余额不足,但实际办理的取款是

1000元,账户中就要如实记为“取款1000元”。若因程序故障错记了交易,银行发现错误后应当更正账户记录。银行实际上是自己记错了账,导致给一张余额不足的银联卡多发放了款项,这种关系是银行和储户的债务关系,银行误将一张不能透支的银行卡进行了透支。而银行所谓借记卡“不具备透支功能”仅是一种用户体验,实现方式是银行拒绝透支取款请求;若银行因错未能拒绝透支取款,也就无法避免借记卡账户透支。“就好像你拿着一套市值10万元的房产抵押在银行,正常情况最多可以贷出10万元。但如果银行审核的人或设备出了错,给你贷出了100万元,只要你提供的资料没造假,没有主观恶意,这就是银行的失误,不是个人的盗窃。”

从银行方面来分析案情,这是许霆从未想过的。

2013年春节后,广东君厚律师事务所依法接受许霆委托,派黄智鑫律师代理许霆案,许霆案进入申诉阶段。在申诉书中,许霆根据之前与网友多次沟通后得知的法律依据,要求案件重审。

“就是为搏一个意义”

提出申诉后,许霆没想到的结果是一片反对声。

家里人都反对,说安安稳稳过日子就行了,干嘛还要折腾,连当年力主申诉的父亲也不看好。相比家人的反对,其他人的质疑声显得声响更大,有的人认为许霆从无期徒刑改判5年,又提前假释出狱,现在“申诉”是“不知足,没完没了”,也有人认为,许霆是“想靠申诉获取名利”。

在许霆看来,申诉的意义不是为了获得赔偿,甚至也不是为了自己的名誉,“我感觉这个(申诉)对法律界,对社会上很多关心这个事的好心人,对他们来说是有意义的。这个事情到现在没有一个定论,以后类似的事情人们也不知道法律的对与错。就像我和网友们的交流,出现了这样新的观点,我想把事情说清楚,我就来搏一下,四两拨千斤,搏成了就成了,搏不成就算了,这个事件是个公众事件,我自己明白了,也要大家知道真相。”

许霆也清醒地知道,申诉立案的可能性很低。 据《山西晚报》

网友声音

@米铺家的长女:个人认为动机是本质,银行是有责任,所以量刑合理就好了。

@廖忠山:这个案子我个人觉得有点冤。主要责任在于银行,这可以说是银行失职。

@yaflyr:他反复取款,难道不是盗窃?即使银行有错,但也不能成为盗窃的理由吧?

美的 Midea
中国国家跳水队·游泳队赞助商

致夏日 —— 钜惠
酷暑前最后一次

48小时

5月25-26日 抢购会

定金翻 **10** 倍, 认筹 **20** 抵 **200** + 认购送 **精美玻璃碗** + **买柜机送挂机** **节能惠民倒计时**

定金翻 10 倍
(优惠机型除外)

2013年5月20日-5月24日期间对我司活动进行认筹, 每名顾客认筹20元可得:

(1)精美玻璃碗具6件套(不回收)
(2)200元抵扣券(每张抵扣券对应可抵扣每台空调购机款200元)

买柜机送挂机
(活动期间购买J变频柜机即可送如下1台空调)

送

多套购买送豪礼
(限一户多套购买, 且在同一地址安装)

一次购买3套以上(含3套)
额外加赠**电饭煲一台**。
一次购买4套以上(含4套)
额外加赠**电压力锅一台**。
一次购买5套以上(含5套)
额外加赠**电磁炉一台**。

钜惠! 最高优惠

2000元

*优惠限于国家能效标识合格产品, 以268J(1)型号为例, 不同型号具体优惠有所差异; 其中“一款”是指每小时耗电量在0.4度电以下, 一度电是在30℃环境下测试。

创新科技 美的空调